

港企轉戰緬甸 系列四之三 投資樂園

# 緬甸三好吸引港資

## 勞力充足 人工低廉 出口歐盟免稅

中國內地加工製造業利潤微薄，以加工製造業起家的許多港企，自2005年人民幣逐步升值後，紛紛轉向低成本的越南購地建廠；2008年金融危機爆發後更加快了轉移越南的步伐。在此次緬甸考察團中，也有越南港商的身影。他們感歎，8年來越南物價飛漲，工資上升，營商環境仍然不成熟，不少越南港商計劃轉戰成本更低的緬甸設立分廠。立法會紡織及製衣界議員鍾國斌說，勞動力充足、人工低廉、出口歐盟免稅，是吸引港商投資緬甸的最有利條件。

■香港文匯報記者 熊君慧、李昌鴻 緬甸報道



鍾國斌率團赴緬甸。李昌鴻攝

5月中下旬，身兼香港製衣業協進會會長的鍾國斌率領50多名港商赴緬考察，這已經是他第二次組織此類考察團。記者隨團在仰光近郊的華人工廠D2服裝廠看到，工作環境較為簡陋，但工人工作態度認真。當地廠長介紹，緬甸八成人信仰佛教，對人態度平和，員工們工作積極。這裡工人包吃住，月薪約為100美元，相當於600多元人民幣。相比珠三角工人平均2,500至3,000元的工資水平，參觀的港商不禁感歎：「緬甸人工成本太具誘惑力！」

### 越南通脹升 赴緬尋出路

同是東南亞發展中國家，越南勞動力成本都比較低，港商免不了將其與緬甸做比較。在越南設了工廠的一家製衣廠高管黃先生最有發言權。針對大家最關心的人工問題，他介紹說，2000年左右到越南設廠時，工人工資不到100美元，可是隨着越南經濟的發展和外來投資的增多，越南通

脹加劇，脹率超過20%。「今年以來，越南最低工資升幅就高達25%。公司給工人交的社保、健康和失業保險也不斷上升。」

目前，越南工資平均水平在130美元，高的達150至200美元，工人數量比較充足。但黃先生看到，和中國內地一樣，越來越多的越南人不願在工廠工作，喜歡做服務行業，未來越南也將面臨勞工短缺問題。正是看到這一點，黃先生決定「不將雞蛋放在一個籃子裡」，保留越南生產基礎的同時，來到緬甸考察，在這裡增設一個生產基地。

### 月薪百美元 平絕東南亞

團員中另一位熟悉東南亞行情的港商古先生說，現今，除緬甸外，東南亞許多國家工資都普遍上升，其中越南和泰國漲幅最大。目前，泰國人均工資超過200美元，並接近300美元，而柬埔寨工資130至200美元，印尼工資接近200美元，越南在130美元以上，緬甸僅為80至100美元，因此成為各國製造業競相追逐的對象。

緬甸充足的勞動力，也讓在中國中西部地區投資的港商看到希望。誠二（香港）有限公司老闆傅有琴表示，其東莞

的製衣廠已經從高峰時期600至800人縮減到200人，轉而投資廣西設廠，今年剛開始運營。「聘請的工人多數是技術不熟練的家庭主婦，而且從廣西將貨運到香港成本太高，公司也賺不了什麼錢。」她坦言，此次來考察就是「看中緬甸工人充足工錢低」。

### 勞動力充足 勝中國內地

港商湛名實業老闆林展明除在東莞有

400至500人的工廠外，在四川和福建長汀設有兩家羽絨廠。他認為，內地工人不穩定，生產受影響，運輸費用也高。「四川人工也不便宜，要2,000多元/月，而長汀工廠許多家庭婦女，他們家裡有孩子，如家裡一有事，便立即請假回家，令生產受影響。」看好緬甸勞動力充足，他計劃在緬甸投資千萬港幣設立襯衫廠。

### 營商環境：中國 vs 緬甸

國家	中國	緬甸
剛開始稅收	兩免三減半	五年免稅
優惠政策	(2013年到期)	
歐盟關稅	6%-17%	無
平均工資(美元)	400-500(珠三角)	80-100
高速公路	發達	無
港口	三個世界大港	較弱小

製表：李昌鴻

緬甸勞動力充足、人工低廉、出口歐盟免稅，對港商極具吸引力。資料圖片



## 出口歐盟零關稅 毛利率達25%

如果說，緬甸有勞動力充足、人工低廉的優勢，但這些優勢由來已久，為何港商近一年才看好緬甸？這與緬甸當地的政治、經濟改革以及國際社會對緬甸的貿易政策發生改變有密切關係。2011年，吳登盛當選緬甸總統，厲行改革開放，獲得歐盟和美國青睞。去年9月，歐盟宣佈恢復對緬甸的關稅貿易優惠，這是自1997年以來首次恢復緬甸輸往歐洲市場的成衣等產品免關稅及免配額優惠。今年，美國也宣佈正考慮將緬甸列為普遍化優惠關稅制度(GSP)的受惠國。

已在緬甸仰光近郊設廠的香港新興集團主席何廣健表示，在深圳生產塑膠包裝出口歐盟需要繳納6%的關稅，而在緬甸生產出口歐盟可全部免去。另一位在東莞設廠的製衣港商周先生告訴記者，在內地生產的成衣出口歐盟須繳17%的關稅，而緬甸同樣也可免去，這對他的吸引力真是太大了。正是關稅優惠吸引他們到緬甸投資。

### 珠三角設廠隨時轉

何廣健將緬甸和珠三角開廠做了一個對比：緬甸人工成本低、歐盟給予免關稅優惠，企業毛利率至少在25%以上，較珠三角毛利率2%至3%甚至出現虧損要強很多。「商人辦廠追求盈利是天經地義的，只有盈利公司才能發展。」他說。

繼歐盟給予緬甸免關稅及免配額優惠，美國亦正考慮將緬甸列為GSP的受惠國。圖為緬甸貨櫃碼頭。資料圖片

資料圖片

### 東南亞四國大比拼

概況	緬甸	越南	泰國	柬埔寨
面積(平方公里)	67.68萬	32.9萬	51.3萬	18.1萬
人口	6,038萬	8,700萬	6,740萬	1,440萬
發展程度	較落後	中等	中等	較落後
工業基礎	較薄弱	中等	中等	較落後
平均月工資(美元)	80-100	130-200	200-300	130-200

製表：李昌鴻

緬甸勞工成本為東南亞最低。

單打獨鬥

## 港業界牽頭 遠遜 日韓政府開路



何廣健表示，港企赴緬缺乏政府支持。李昌鴻攝

在投資緬甸的外資中，日本、韓國和台灣企業近幾年已搶得先機，在緬甸跑馬圈地。日、韓更是在國家層面從緬甸政府獲得大片地段好、價格優惠的土地。

記者了解到，2012年底，日本政府與緬甸簽署協議，聯合開發仰光附近的迪洛瓦經濟特區，佔地面積達3.6萬畝，將建設深水港以及工業園區建設；韓國總統去年訪問緬甸，為企業拓展緬甸開路，除仰光外，韓企還赴勃古省勃古區拿到3,600畝土地；台企方面，不少製衣

企業多年前便已在緬甸投產，近期亦有30多家台企將赴緬投資工業用電器、電話和電腦生產等行業。

### 商討逾年無果 港企失先機

相比之下，港企大多由行業協會牽頭赴緬考察、談判，無論是時機還是自身的競爭實力都不具優勢，也沒有取得實質性的投資進展。去年開始，在香港貿發局牽頭下，香港製衣業協進會會長鍾國斌與緬甸官方接觸交流，商討租地投資事宜。一年多來，港商意向投資仍未落實，失去仰光近郊大量的土地資源後，港商只得退而求其次，到仰光附近的勃古省向私人租地，條件也很嚴苛。港商何廣健認為，港企之所以沒有得到政府層面的支持，或許與政府擔心產業外遷帶來的空洞化有關。

## 勞工質素佳 發展前景好



簡曼麗認為，緬甸工人稍加培訓後，效率可追上內地工人。李昌鴻攝

對港商而言，緬甸會是繼珠三角和越南之後的「理想樂園」嗎？未來5至10年後，這裡的生產成本會不會成為第二個越南甚至珠三角？對此，不少港企老闆還是比較樂觀。他們認為，緬甸至少有十多年的發展機遇。

### 孟加拉環境較差

來自汕尾的港商陳勁光表示，內地成本上升肯定比緬甸快，未來內地將成為全球最大的消費市場和最重要的進口市場，所以，

緬甸是比較理想的生產基地。有不少珠三角企業轉向成本更低的孟加拉國，不過，很多港商接受記者採訪時表示並不好看孟加拉。「環境不好，工人不好管理」。相反，緬甸的員工工作態度好、勤奮認真。有曾經在孟加拉考察的港商表示，當地工作居住環境惡劣，交通也很混亂。當地許多居民信仰伊斯蘭教，一些員工一天要做五次禮拜。有的員工做事很漠然，沒有專心認真的精神；有的員工時常罷工或不服從

管理。效率不輸珠三角

相比較，緬甸工人充足，大多數人信仰佛教，對生活和工作態度平和，工作認真，易於管理。在深圳設製衣廠的蘇先生表示，近年考察了東南亞許多國家，到緬甸考察了十多次，「非常看好緬甸的前景」。他說，緬甸目前最主要問題是產業不配套。與他一樣，香港製衣業協進會副會長簡曼麗也打算保留在深圳的工廠，但仍然十分看好緬甸的發展前景。她表示，緬甸工人只要好好培訓，將來工作效率不會比珠三角差。

## 珠三角廠轉攻中高端

記者在對緬甸投資考察數十位港商的調查中發現，儘管他們認同緬甸有低成本優勢，而珠三角工廠利潤微薄，不過，大多數港商仍表示會保留珠三角工廠，將重點做中高端產品。有港商稱，將深圳企業轉為設計、國際營銷等總部。

不少製衣廠老闆告訴記者，他們日後

在緬甸投資設廠，同時並不打算將珠三角的工廠全部撤離，而是對員工進行優化，縮減一些規模，重點轉向較難做的、款式複雜的工序。包括設計、打板和營銷業務等仍留在珠三角。

### 設計打板營銷留中國

何廣健表示，他在緬甸設廠後，深圳

工廠未來仍將保留，但會縮減規模，重點發展產品研發、設計、打板和國際營銷等。Tillsonburg公司劉女士說，他們公司在番禺時裝工廠也會保留，但會做工藝複雜、設計巧和價格高的產品，仍能保持10%至12%的利潤。簡曼麗稱，她在緬甸設立休閒服裝廠後，番禺生產牛仔褲的工廠仍將保留，進行錯位發展。同樣，在深圳石岩設立時裝廠的李先生告訴記者，他們在緬甸已租工廠，而石岩工廠將轉型生產高級女裝。